

邮件系统：用户名：

密码：

登录

请输入关键词

搜索

2018年12月7日 星期五

中国法学会
CHINA LAW SOCIETY

学会概况	通知公告	部室风采	评价评奖	地方法学会
现任领导	讲话文件	专题报道	对外交流	直属研究会
视频在线	本网推荐	社团管理	党群工作	学会刊物
要 闻	法界资讯	部级课题	会员工作	两库建设

地方频道：北京 天津 河北 山西 内蒙 辽宁 吉林 黑龙江 上海 江苏 浙江 安徽 福建 江西 山东 河南 湖北 广东 广西 海南 [更多>>](#)
研究会频道：法理 行政法 民法 商法 经济法 刑诉法 民诉法 国经法 知识产权 法学教育 法学期刊 国私法 婚姻家庭法 财税法 比较法 [更多>>](#)

当前位置：首页 > 要 闻

中国法学会民法典编纂项目领导小组会议召开

时间：2015-04-15 10:31:58 来源：会员部 责任编辑：elite

中国法学会民法典编纂项目领导小组会议召开

为贯彻落实党的十八届四中全会《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，中国法学会决定成立中国法学会民法典编纂项目领导小组。2015年4月14日，中国法学会民法典编纂项目领导小组会议在中国人民大学召开。中国法学会党组成员、副会长，中国社会法学研究会会长，第十二届全国人大常委、法律委员会副主任委员张鸣起，中国人民大学常务副校长，中国法学会副会长，中国民法学研究会会长王利明教授等出席会议。



中国法学会民法典编纂项目领导小组会议由张鸣起副会长主持。张鸣起副会长首先代表中国法学会党组宣布中国法学会民法典编纂项目领导小组成立，并宣读成员名单。张鸣起担任小组组长、王利明担任副组长，成员包括(按姓氏笔画排序)马新彦、王伟国、王轶、尹田、刘士国、孙宪忠、李仕春、李永军、李存捧、杨小平、杨立新、杨震、张所菲、陈小君、赵旭东、高祥、郭明瑞、崔建远、温世扬、谭启平，王轶、杜林担任小组秘书长，中国民法学研究会秘书处成员组成小组秘书处。

张鸣起副会长接下来传达了全国人大常委会法制工作委员会2015年以来组织召开的民法典编纂工作座谈会、民法典编纂工作协调小组会议和民法总则座谈会等三次民法典编纂会议的情况，就相关会议围绕民法典编纂的顶层设计和统筹安排、框架结构、工作计划和工作步骤等共识内容作了介绍。



张鸣起副会长出席会议并讲话

王利明教授在发言中认为中国民法典编纂是一个伟大的工程和长期的事业，中国法学会民法典编纂项目领导小组成立的意义重大，小组将通过具体工作搭建重要平台、广泛动员吸收法学理论和法律实务工作者，以及社会各界为民法典编纂建言献策。随后，王利明教授就提交领导小组会议讨论的“中华人民共和国民法典·民法总则专家建议稿(征求意见稿)”的编写过程做了介绍。该专家建议稿征求意见稿是在王利明教授2004年编纂出版的中国民法典草案建议稿(总则编)基础上，广泛吸收学界其他专家建议稿内容而形成的征求意见稿。王利明教授希望中国法学会民法典编纂项目领导小组成员多组织小型系列学术研讨会就该征求意见稿提出修改完善意见，中国民法学研究会也会组织小型系列学术研讨广泛征求商法学界、知识产权法学界、社会法学界、民事诉讼法学界、法理学界、法制史学界等各领域专家意见，征求中国民法学研究会理事、常务理事以及整个民法学界、民法实务界意见，以形成凝聚基本共识、代表学界主流意见的正式建议稿。



王利明教授做汇报

王轶教授代表中国法学会民法典编纂项目领导小组秘书处和中国民法学研究会秘书处，向与会领导和专家学者就“中华人民共和国民法典·民法总则专家建议稿(征求意见稿)”做了总体汇报，希望最终提交立法机关的专家建议稿能够在目前征求意见稿的基础上，妥善定位中国民法典的立法哲学，表达中国民法典对人及其与他人、社会、国家、自然关系的态度，突出以人为本的立法理念，体现时代精神和中国特色，吸收借鉴既有研究成果和比较法资料，坚持并进一步细化民商合一的立法体例。

中国法学会民法典编纂项目领导小组与会成员对“中华人民共和国民法典·民法总则专家建议稿(征求意见稿)”给予充分肯定和高度评价，并对民商合一立法体例、总则分则关系、民法典对时代特征的反映和引领、相关立法问题的实证调研、民法总则的内在逻辑、裁判规范的立法技术定位、中国特色的立法展现、征求意见的工作方式等问题进行深入讨论。





项目小组与会人员展开讨论

在热烈讨论的基础上，王利明教授强调对专家建议稿征求意见稿充分、全面征求意见的重要性，并对中国法学会民法典编纂项目领导小组下一步的工作做了具体安排，希望中国法学会民法典编纂项目领导小组成员未来一段时间通过小型系列学术研讨会等多种形式对专家建议稿征求意见稿各章分别侧重研讨。经王利明教授提议，领导小组同意由秘书处将专家建议稿征求意见稿尽快公开放，广泛征求意见。

最后，张鸣起副会长发表总结讲话，他强调了中国法学会民法典编纂项目领导小组会议召开的重大意义，希望中国法学会民法典编纂项目领导小组成员通过网络、研讨、调研等方式深入讨论“中华人民共和国民法典·民法总则专家建议稿(征求意见稿)”，并表示中国法学会民法典编纂项目领导小组将继续组织编纂民法典相关活动。